

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бокиевой Лолы Фирузовны
«Формирование общественного мнения в русскоязычных СМИ и интернет-
ресурсах Республики Таджикистан»
на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности
10.01.10 - журналистика

Актуальность представленной рецензируемой работы обусловлена тем, что в последние время деятельность СМИ и интернет-ресурсов характеризуется устойчивым и бесспорным интересом исследователей, которые можно измерить как количественно, так и качественно. Тема, в рамках которой выполнено диссертационное исследование, находит отражение в деятельности не одной исследовательской школы и иных направлений. Исследование вопросов формирования общественного мнения через СМИ и Интернет все больше отражают диверсификацию научных парадигм, где основное внимание уделено коммуникативным процессам, которые мы можем наблюдать в современном обществе. Изучение данных вопросов вооружает научный мир более широким и глубоким пониманием общества и протекающих процессов современной действительности.

Научная новизна диссертационного исследования Бокиевой Л.Ф. проявляется, прежде всего, в том, что помимо традиционных СМИ исследовано поле – интернет. Как отмечает автор, «компьютерные технологии и молниеносное распространение глобальных информационных сетей, дают широкие возможности информационного обмена, которые устанавливают новые модели и методы воздействия на общественное мнение». В таких условиях возникает значительная необходимость постоянного исследования интернет-ресурсов.

Кроме того, в диссертации выявлены особенности формирования общественного мнения в современном таджикском обществе. В этом плане, автором удачно применен метод исторического анализа. Определив исторические этапы и выявив основные тенденции формирования общественного мнения на каждом из них, в работе дается вывод, что за сравнительно небольшой исторических период, роль СМИ в формировании общественного мнения имела гораздо большее значение на этапах, когда страна испытывала тяжелые трудности (распад СССР, гражданская война). На современном этапе, СМИ, по мнению авторов, утилизируют свои основные функции и не оказывают существенное влияние на формирование общественного мнения. Основным фактором подобных явлений автор называет

отток профессиональных кадров за рубеж, и как следствие недостаточный уровень профессионализма редакционных коллективов в организационно-правовой и экономической сфере. Данный вывод имеет место быть. Действительно, высокий уровень миграции, который мы можем наблюдать сегодня, рождает перед нашей республикой не одну проблему, одна из которой, подчеркивается диссертантом.

Также хотелось бы отметить авторское исследование русскоязычной печатной прессы Таджикистана. Данный анализ можно считать комплексным исследованием, так как объекты проанализированы через комплекс важных аспектов. Выявляется уровень доступности информации по пяти определяющим аспектам и функциональная деятельность СМИ по девяти аспектам. Особое внимание уделяется жанровым особенностям СМИ в контексте формирования общественного мнения. В исследовании дается достаточное теоретическое рассмотрение функций и роли СМИ в формировании общественного мнения. Более значительную роль автор отводит интернет-ресурсам, которые способны решить ряд важных задач.

Диссертационное исследование Бокиевой Л.Ф. представляет собой определенный шаг в исследовании вопросов функционирования СМИ и интернет-ресурсов в формировании общественного мнения Республики Таджикистан на современном этапе. Отсюда вполне естественно, что молодой ученый не смог охватить весь круг вопросов, связанный с данной сферой, например не изучено функционирование печатных СМИ на национальном языке, представлено мало информации о телевидении и радио, действующих в Республике Таджикистан. Однако, есть уверенность в том, что при дальнейших исследованиях, автор исправит это и продолжит новые научные поиски в этом направлении.

Тем не менее, основные положения и выводы исследования можно использовать в дальнейшей разработке теоретических проблем отечественной журналистики и специальным курсам по преподаванию PR-журналистики. Результаты, полученные автором можно использовать расширении теоретических представлений о формировании общественного мнения и его использования в целях эффективного реформирования общества.

Разработанные рекомендации могут быть использованы различными государственными структурами, специалистами по связям с общественностью с целью повышения эффективности их деятельности.

Рецензируемая научная работа не лишена некоторых недостатков, на которые считаем необходимым отметить:

1. При изучении истории, понятий и концепций общественного мнения не отмечен вклад таджикских исследователей;

2. Автору диссертации следовало бы дать больше примеров из СМИ касательно методов формирования общественного мнения, нежели уделять большое внимание жанровому аспекту при анализе русскоязычной печатной прессы Таджикистана;

3. В автореферате не достаточно раскрыты аспекты анализа официальных сайтов, например, становится не ясно, что подразумевает автор под показателем «информационной наполненности».

Отметим, что указанные замечания не снижают научную ценность и важность рецензируемой работы. Автореферат и представленные научные статьи передают основное содержание и выводы диссертации. Исследование изложено на ясном языке, а выбранный стиль отвечает всем научным требованиям.

Диссертант успешно решил обозначенные задачи и достиг поставленной цели. Научная гипотеза и положения автора нашли свое обоснование.

Исходя из этого, можно заключить, что диссертационное исследование Бокиевой Лолы Фирузовны «Формирование общественного мнения в русскоязычных СМИ и интернет-ресурсах Республики Таджикистан» является законченной научной работой, которая отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоение ей научной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

кандидат филологических наук, доцент
Таджикского государственного педагогического
университета имени Садриддина Айни
Валиев Нурали Умарович

Адрес организации:
734003 Республика Таджикистан,
г. Душанбе, проспект Рудаки, 121
Тел.: +992 (37) 95 161 95 39
E-mail: nurali_56@mail.ru

Подпись Валиева Н.У. заверяю
нач. отдела кадров ТГПУ им. С. Айни
21.09.2015 г.

